

买张会员卡,就能当股东? 开网店售“原始股” 如此募资被叫停



核心提示

□据《北京日报》2月5日第12版

开公司免不了要融资,但银行门槛高,抵押物不足,怎么办?有人想到了“万能的淘宝”,把公司的“原始股”放在网店里公开售卖,美其名曰“网络私募”。近日,针对一家名为美微传媒的公司在淘宝网公开售卖“原始股”一事,淘宝网表示此举违规,已对商品进行下架处理,将钱退回消费者的支付宝账户。

专家表示,公司公开发行证券必须经过证券监管部门的核准,面对这样的网络募资,投资者需谨慎。



绘制 崔莉莎

事件

网店卖出68万股“原始股”

花120元,就能成为一家传媒公司的股东,公司运营得利,股东可获丰厚回报。这听起来颇具诱惑力的“美事”发生在淘宝网上一家名为美微传媒的网店。

在美微传媒的网店里,“原始股”以会员卡的方式进行售卖。网民只需花费120元,就能购买一张该公司会员卡,变身为持有100股该公司股份的股东。

既然成了股东,如何了解公司最新的运营情况?又如何保障股东自身的权益?美微传媒的解决之道是组建QQ群,集中为股东解疑

答惑。在美微传媒的官方网站上,有这样一段介绍:美微传媒创立的初衷是建立电视、杂志和网络的跨媒体营销平台,整体目标是将商业电视节目进行网络营销推广,发行“原始股”的目的是为了募集资金,支持节目运作。

虽然是借助淘宝网这种全新的渠道,但美微传媒还是获得了不少支持者。该公司相关负责人透露,截至2月3日中午12时,一共有1191名买家购买会员卡,认购总数为68万股,总金额达人民币81.6万元。

延伸阅读

集资创业 不可触碰的“红线”在哪儿?

早在淘宝网挥出重拳之前,对于美微传媒这种极具争议性的募资方式,已有不止一位业内人士质疑。实际上,美微传媒的这种网络募资在国外并不是什么新鲜事。在创业文化非常发达的美国,一家名为kick-starter的网站早已做过类似尝试,有新鲜创意的人把好点子或者个人作品放在网上,面对公众募资。如果有伯乐慧眼相中,即可进行投资。

在国内,也有一些类似的案例,比如北京那家著名的“很多人的咖啡馆”,就是由几十名素不相识的人共同集资成立并经营,利润共享,风险共担。

那为什么集资经营咖啡馆就是合理合法的,美微传媒却被淘宝网封杀?

“是否涉嫌非法集资,很难简单界定。”北京航空航天大学法学院讲师徐绪辉表示,界定非法集资主要在于是否向很多“不特定的对象”(即社会大众)征集;是否承诺在一定期限内以货币、实物以及其他方式,向出资人还本付息或给予回报的行为。

如果套用这一模式不难看出,无论是“很多人的咖啡馆”还是美国的创业网站,都在极力避免触及这条底线。在筹资之初,“很多人的咖啡馆”就声明不承诺固定收益,股东自愿入股。在美国,为规避非法集资风险,创业网站给予支持者的回报也要回避股权、利息、现金这些方式。

中央财经大学金融法研究所所长黄震表示,私募不能公开推荐,也不能面向不特定的对象。美微传媒公司通过网络进行公开推荐,这肯定超越了界限,有变相非法集资之嫌。

封杀

淘宝网认定该店铺违规

在淘宝网上采取类似做法的不止美微传媒一家公司,另一家名为美立方的公司也开网店卖“原始股”,价格是100元120股。

记者联系上了一名购买了美微传媒股份的买家。他说,1月30日,他花了1200元认购了1000股美微传媒股份,因为投资金额不算高,心里也没有太在意,完全是出于好奇。

只是,这看似一路畅通的网络募资渠道,被迅速堵死。

昨日下午,记者再次登录美微传媒的淘宝网网店,发现包括会员卡在内的商品已全部下架。热热闹闹的网络募资,为何突然就被封杀?之前购买会员卡的消费者,权益又如何保证?

淘宝网公关部负责人昨日明确表示:“我们上周就注意到了这一事件,紧急委托法务部门进行了评估。经过评估,我们已认定该店铺违规,对该店铺的商品进行下架处理,将钱退回消费者的支付宝账户。”

辩驳

你可以说我是“草船借箭”

“创业需要大量资金,我们等不及慢慢考察融资渠道,更没有机会获得银行贷款,所以这是最便捷的解决方法。你可以说我是‘草船借箭’,也可以说我在刀尖上行走。”美微传媒CEO朱江表示,自己决定以这种社会化募资的方式进行原始资本积累,的确属于无奈之举。

对于募资的透明性,朱江认为完全不用担心。他说:“美微传媒每季度会公布财务报表,

还定期召开投资者电话会议。股东可以对公司的财务运营状况进行实时监控。”尽管对公司财务的透明性作出承诺,但朱江也承认这种网络募资形式充满争议,他称自己时刻作好“中枪”的准备。

枪声响起时刻,并未让人等太久。随着淘宝网认定此举违规并叫停,轰轰烈烈的网络募资,戛然而止。